

走进润德·陈楚文化创意园(一)

淮阳全力打造陈楚文化创意园

晚报记者 杜欣 文/图



核心提示

淮阳,这座穿越悠长历史而来的古城有着深厚的文化底蕴。即使融入了现代的时尚元素,这座古城的文化留痕依然是代代传承。以淮阳周边一带为核心的陈楚文化兼具南北文化之长,既有尚实际、重思辨的北方文化传统,又有重想象、尚浪漫的南方文化色彩。依托陈楚文化的灿烂文明之光,在淮阳被确定为5个首批全国旅游标准化试点县之一和辟出10平方公里文化产业园的基础上,淮阳润德集团审时度势,放眼未来,以文化旅游产业开发为目的,将在淮阳东关于桥倾力打造全国一流的旅游示范展示窗口,一处集旅游商业、文化商业和商业文化相互融合渗透的润德·陈楚文化创意园。创意园的建成将与古城淮阳相得益彰,有力推动淮阳旅游的进一步发展,提升淮阳的美誉度和知名度。同时,它也将是国内文化旅游的新宠,文化创意信息交流中心,豫东大地旅游集散中心,全球华人认祖归宗、体验陈楚文化的必到之地。

人间四月,草长莺飞。4月29日,同样是这个春天里美好的一天,记者漫步在淮阳龙湖东湖区,放眼望去,湖抱古城,翠竹烟柳,水鸟群啼,

秀美的景色令人不忍离去。就在东湖岸边,一片围墙圈起的空旷地带里,淮阳润德集团相关项目负责人和有关专家再一次在这里进行现场规划。不久,一处集旅游商业、文化商业和商业文化相互融合渗透的陈楚文化创意园将在这里平地而起。

淮阳是陈楚文化的核心

所谓陈楚,即今以淮阳县为中心的广大地区。古陈(今淮阳)在西周时期为“陈国”,战国末期楚国迁都于此,故史称“陈楚”。陈楚文化系指产生、发展于该地区并流传至今的一种地域性文化,是有史以来在陈楚地区生活的广大人民群众共同创造的文化总称。其兼具南北文化之长,既有尚实际、重思辨的北方文化传统,又有重想象、尚浪漫的南方文化色彩。

一个朝代总有它的留痕,一段历史也总有它固化的存在。陈楚故城据说就是如今被环湖围绕的淮阳城址,据史料记载,其始建于西周,距今已有3000多年的历史。最初它是由舜之后裔妫满——陈姓始祖胡公修筑,后楚灭陈,在这里建都,楚惠王增筑,所以称陈楚故城。有关陈楚故城,典籍上多有记载:《九域志》说,是陈胡

公所筑。《寰宇记》说,是楚惠王所筑。《寰宇记》又说,陈州城枕蔡水,周围三十里,汉后修。《水经注》说,城南数里又有一城,名曰淮阳城,子产所置也。汉高祖十一年,以为淮阳国。杜氏《通典》说,汉淮阳郡故城在陈州宛丘县西南。秦统一中国后,因陈楚故城在淮河以北,改为淮阳。

关于陈楚故城的地望,《淮阳县志》中说:“从历史上看,陈城、淮阳、陈郢指的均是一个地方,仅仅是时代不同,名称有别而已。”《诗经·陈风·东门之粼》说:“东门之粼,宛丘之榭。”《诗经·陈风·宛丘》说:“陈都于宛丘之侧。”《淮阳县志》说:“宛丘在县东南。”这些都说出宛丘在陈城的东南,宛丘东北的淮阳南,即是陈楚故城。

据了解,陈楚文化创意园的构想其实就是依托陈楚文化,建一处让人看得见、摸得着、走进来、融进来的文化商业平台。周口师范学院教授、陈楚文化研究专家王剑表示,陈楚文化在中国传统文化中占有重要地位,深入研究陈楚文化,对于我们深刻认识中国传统文化具有重要意义。历史上陈楚文化的繁荣和发展是在开放的环境下与周边广大地区广泛的交流中实现的,在现代条件下全面推进陈地经济文化建设,一方面需要我们深入发掘、认真研究陈地古代文化的宝贵价值,另一方面也需要我们具有一种开放的胸襟,广泛宣传,打造文化名牌,吸引海内外关注,使陈楚文化重新焕发青春,在今天的现代化建设中发挥重要作用。

打造精品园区 助力淮阳旅游

淮阳县依托厚重的文化资源和独特的生态资源,实施“旅游带动”战略,大力发展文化旅游产业。通过淮阳县委、县政府近年来的不懈努力,古城淮阳正在一年比一年多地吸引着世人的目光,从开春的“二月会”到夏日的荷花节,淮阳旅游这把“火”是越烧越旺。旅游兴,百业旺。随着文化

旅游产业的蓬勃发展,淮阳县的社会影响力全面提升,招商引资和项目建设得到长足发展。

淮阳润德集团审时度势,放眼未来,积极响应县委、县政府提出的“政府引导、市场运作、拓宽渠道、多元投入”的政策,瞄准当地文化旅游产业开发这一目标,多方考察、论证后,决定投资建设润德·陈楚文化创意园,并力争建成彰显陈楚文化特色、最具人气的文化创意园。

据淮阳润德集团董事长陈杰介绍,陈楚文化创意园依托淮阳6000多年的深厚文化底蕴和陈楚文化的灿烂文明之光,响应国家对文化旅游创意产业的大力提倡。决心打造豫东大地以弘扬陈楚文化为己任的文化商业旅游品牌。作为带有浓厚文化气息的旅游、商业项目,陈楚文化创意园将按照明清古建筑风格打造,并且做到所有门头风格各异、特点突出、文化气息浓厚。旅游项目对景观打造的要求相对较高,投入成本较大。经预算,该项目总投入将达到2.5亿元。仅建筑安装、景观打造的造价就达1.2亿元。文化产业的成功经验就是打好文化这张牌,充分挖掘文化潜力,把文化与创意完美结合,以不同的生产力方式服务于社会。据了解,项目落成后可解决近千人的就业问题,将大幅度带动淮阳的旅游及周边商圈的发展,形成一个完整的文化产业链。

“陈风楚韵”呼之欲出

有时候,历史很像梦。我们试图让城市的喧嚣退却,回到那苍老的小巷、窄曲的弄堂、幽深的庭院,最好还有一棵亲切的大槐树。

如今,越来越多的人在努力寻找着梦,并让她慢慢清晰起来。

润德·陈楚文化创意园这片呼之欲出的寻梦家园坐拥淮阳东湖最美景致,西邻万亩龙湖之水,南俯天然生态园区,北望炎帝五谷旧址,东临伏羲宛丘古城。计划占地100多亩,

投入资金2.5亿元,按照明清古建筑风貌为客商量身打造所需商铺。从规划形态上看,它既有旅游观光、体验的特点,又有传统商业街的形态;从商业经济功能上看,业态实行定向招商,同业差异,异种互补,以租赁为主,自营与租赁经营相结合,招商与邀商相结合。突出营建陈楚特色氛围、文化氛围和旅游氛围。项目分餐饮住宿区、民间工艺展示体验区、河南特色工艺品展示区和河南民间小吃区,戏剧、马戏,民间赛事区。以传统与创意为宗旨,所有业态都与淮阳地方民俗、地域特色产品相关联。以食、住、行、游、购、娱为项目设计展示基点。食:高、中、低档特色餐饮,商务餐饮,休闲餐饮,主题餐饮,特色小吃等;住:驴友客栈,主题宾馆,商务酒店;行:集散中心,豫东线路;游:地域游,创意园游;购:文化,土特产品,旅游纪念品,工艺品,艺术品,创意产品,旅游用品,户外用品,动感时尚生活用品等。娱:主题茶坊,主题咖啡厅,中式保健,文化展示,个人专题博物馆,戏楼,KTV,酒吧,会所,民间主题活动;年:12次主题大型活动;月:地域型主题活动;周:不同社会群体宴客聚会活动。建筑场景:以明清特色古建筑,北国江南,小桥流水,桥、鱼、文化,通过建筑可视、可触、可感受、可体验的文化景观。商业生活情景:融入商务办公,培训教育,文化创意,企业展示,商业推广,文化旅游,酒店商服,生活商业。以陈楚共享服务中心,提供系列产业服务,融资,会展,项目论证,剧本编辑,产业展览,主流活动,设计服务及艺术品经营展示,新媒体企业,为创意产业创造良好环境,丰富创意产业平台。同时带动旅游、商贸、文化等其他相关产业的发展壮大。

淮阳、东关、于桥。将从一砖一瓦开始,打造一个城市的灵魂。

或许过不了多久,这里就是一片历史弥新的温暖记忆;就是一个安逸人生的享受空间;就是全面体验陈楚文化的中原生活样本。



润德·陈楚文化创意园效果图